

不缺席的愛

Tzu Chi Volunteer Parents Caring for Nursing Students, Their Love Never Ends

■ 文、圖 | 吳美玲 慈濟大學護理學系助理教授

每次跟來訪的外賓介紹學校特色時，總會提到「三軌輔導制」的特色，除了諮商中心、導師之外，就是慈誠懿德爸爸媽媽的輔導與陪伴。雖然只有一張投影片簡要說明帶過，若不是親身經歷四年的相處，爸爸媽媽對學生的付出真的是無法為外人道。

從大一新生入學前的北中南東區的新生暨家長座談會開始，就看見他們的身影。103級護理系爸爸媽媽們每月一次的聚會是遠從臺中繞臺灣一圈而來，四年來不間斷的往返，每次的聚會前，懿德爸爸媽媽提前一晚到花蓮，熱情邀約同學聚餐，讓同學們打打牙祭外，營造放鬆的情境了解同學們的近況。

記得大一剛開始的聚會中，爸爸媽媽們用心準備蛋糕為同學們慶生，各家族的

媽媽們帶的各樣可口的零嘴，同學們展露出開心之情，讓同學們暫時忘記異地求學思鄉之情，此後，媽媽們開始絞盡腦汁變換各式各樣零嘴小食，從臺中把一包包誘人的零食坐火車扛到教室裡，看著同學們嘖嘖喳喳開心吃著點心，媽媽們無不露出滿足的神情，忘卻了長途跋涉的辛勞。

爸爸媽媽們為了貼近學生，真的用盡各種方法不斷進修學習，調整自己，克服年齡間所引發的代溝，努力



了解同學們的喜好，嘗試找話題親近同學，使用 Line 群組經營聯絡與同學們的感情，關心課業生活上面臨的問題與壓力，除了生活日常持續關心，在關鍵時刻更是掛心。猶記得今年 2 月 6 日的花蓮大地震，媽媽們的動作比我還快，馬上在群組裡問候同學們的情況。



除了聚餐外，爸爸媽媽們也出現在運動會上，十公里路跑上，成為同學最好的啦啦隊。大二時的加冠典禮上，爸爸媽媽的出席不僅僅只是觀禮，看著媽媽們以專業手法為同學修眉、打理服儀、張羅中午的餐食，為父為母的愛護之情表露無遺。

班上有兩位外籍同學，爸爸媽媽們更是用心問候，對於曾經在異國求學的我，覺得同學們真是幸福啊，看到爸爸媽媽們努力用心與同學維持適當的關愛距離，不要有父母般的嘮叨，而能合宜表達出關心之情。他們努力進修了解年輕人的想法與喜好，真是令我敬佩。祝福爸爸媽媽們，不但身體健康，心態上也能永保年輕。

在四年級上學期的一次聚會中，同學準備關於就業主題，媽媽們就邀請綽號「聰明爸爸」的慈誠志工分享他作為一位中小企業老闆，對於初入社會新鮮人求職的看法與建議，聰明爸爸傳授他畢生功力，娓娓道來在目前嚴峻的政治以及經濟環境考驗中，這世代面臨的挑戰及應有的工作態度。謝謝爸爸把這群學生當成自己的子弟兵，如父親般予以勸誡與教導，真令人動容。

爸爸媽媽們透過家庭訪問，深入了解同學們的情況，也會跟身為導師的我聊到同學們的情況，從他們身上看到全心付出的榜樣。或許同學們人生歷練還輕，或許是身在福中不知福，或許在人際上還無法建立比較親密的關係，更或許是因為我很早就失去雙親，每每看到同學們還無法體會及珍惜這些寶貝的爸爸媽媽們真誠愛的付出，不禁為同學覺得惋惜。但我相信當同學日後經歷漸長，總有一天，驀然回首時，記憶底下的一個個畫面會躍然紙上，成為生命動人回憶之一。

常常想，我們的學生何等幸福，接受到慈懿會爸爸媽媽這麼豐富慷慨的愛與無私付出。感謝有爸爸媽媽們同我一起陪伴學生度過人生中最重要或許也是最後一段無憂無慮的求學生涯，對於懿德爸爸媽媽這樣無悔付出，期待同學們能謹記在心，往後有機會遇到有需要幫助的人時，能不吝嗇且歡喜快樂的伸出雙手的給予。☺